

# 新文科视域下英语专业课程思政理念、 原则与构建策略研究

吴 斐

(湖南工程学院外国语学院, 湖南 湘潭 411104;  
湖南省教育科学研究院, 长沙 410005)

[摘 要] “新文科”对我国英语专业人才培养和课程建设产生了重要的影响。“课程思政”是其重要的目标和内容。当前我国英语专业“课程思政”实施存在诸多问题,如和专业结合不紧密,课程思政原则不清晰等。以新文科为背景,依据新《英语专业教学质量国家标准》和《高校课程思政纲要》,阐述英语专业课程思政教学理念及原则,重点从顶层设计,实现目标协同发展;挖掘素材,推动跨学科知识深度融合;细化过程,有效落实全程育人;创新评价,完成课程思政闭环等方面探讨其构建策略,有利于推动新文科背景下英语专业“课程思政”建设。

[关键词] 新文科;英语专业课程思政;理念与原则;构建策略

[中图分类号] G640 [文献标识码] A [文章编号] 1010-2323(2021)02-0075-04

## 一、引言

教育部高等教育司司长吴岩指出,高等教育创新发展势在必行,要形成覆盖全部学科门类的中国特色、世界水平的一流本科专业集群,为2035年建成高等教育强国、实现中国教育现代化提供有力支撑。其中包括推进“新文科”建设,新文科的理念,对我国外语学科建设和人才培养模式产生了重大影响,使其机遇和挑战并存。

而“课程思政”是其重要的目标和内容。习近平总书记在2016年指出“各类课程与思想政治理论课同向而行,形成协同效应”,教育部在2017年正式提出“课程思政建设”,2018年颁布《新时代高教40条》明确“思政教育贯穿高水平本科教育全过程”,2019年发布《质量二十二条》,将“课程思政”建设作为落实立德树人根本任务的关键环节。在全国教育大会上,习近平总书记进一步强调“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节”<sup>[1]</sup>。2020年5月出炉的《高等学校课程思政建设指导纲要》也要求结合专业特点分类推进课程思政建设,将课程思政融入课堂教学建

设全过程。由此可见,“课程思政”已然成为每一位高校教育者必须担当的时代使命。但当前英语专业“课程思政”实施存在诸多问题,如和专业结合不紧密,课程思政原则不清晰等。由此,本研究以新文科为背景,对接新《英语专业教学质量国家标准》和《高校课程思政纲要》,探讨英语专业课程思政理念、原则和构建策略,旨在提升高校英语专业课程思政教学效果,提高英语专业人才培养质量。

## 二、“新文科”视域下英语专业课程思政理念与可行性

首先,外语课程思政教学是新文科发展的必然产物,具体而言,英语专业课程思政是新文科推动下思想政治教育学科和英语语言文学学科相融合的结果。将两者联系的纽带是“立德树人”,英语专业和思想政治作为人文学科,都包含了人生哲学、中西文化和价值观等内容。相似的学科内容让“新文科”建设背景下英语专业课程思政教学具有可行性和价值性。

此外,《高等学校课程思政建设指导纲要》明确指出课程思政建设就是要将价值观引领融入知识

[收稿日期] 2020-12-20

[作者简介] 吴斐(1980—),男,副教授,湖南省教育科学院在站博士后,研究方向:英语教育、高等教育学。

[基金项目] 2020年湖南省普通高等学校课程思政建设研究项目“新文科建设背景下英语专业‘3+1’课程思政教学体系研究(编号:HNKCSZ-2020-0478)”阶段性成果。

传授与能力培养之中,推动“立德树人”目标在教育课程中的落实与发展。大学外语课程既要向学生传递外语知识与技能,更需要让学生深入了解中国优秀传统文化、世界优秀传统文化、时代精神与人类命运共同体思想,促使学生继承并发展优秀传统文化,通过自身努力奋斗推动人类命运共同体建设,为国家发展、民族复兴、世界和平作出自己的贡献。英语专业课程思政构建就是为了有效实现上述目标,将外语教育与思政教育有机融合,在潜移默化过程中完成思政教育,引领学生的思想观念、意识形态、价值态度沿着正确方向发展,实现思想品德、个人情操、精神境界、专业能力的协同成长,在完成个人进步的同时带动他人共同进步。

再者,从实施机制而言,“新文科”视域下英语专业课程思政实践可行。课程思政将思政教育融入课程之中,英语专业教师在教学过程中有计划、有意识、有目的地展开思政教育,营造积极向上的教育环境和教育氛围,通过间接方式向学生传递道德规范、思想认知、政治理念,引导学生主动接受思政教育并实现自我成长。教师在课程思政建设过程中要全面树立“立德树人”教育理念并将思政教育融入教学之中,坚持反省课程知识传递是否清晰、学生能力提升是否显著、德育功能是否落实<sup>[2]</sup>。“课程思政”的教育观念是整体性的,思想政治理论课是显性的德育课程,而外语课程思政则是隐形的德育课程,课程思政建设是要将思政教育融入教育全过程,依托各类课程实现润物细无声的德育效果。课程思政既是教育课程、教育体系和教育方法,更是教育理念和教育认知,在全过程育人、全课程育人、全方位育人体系中发挥着至关重要的作用,有效推动立德树人战略要求的落实。“课程思政”对人才培养及课程教育提出了全新要求,明确了人才培养需要逐步实现知识传递+能力培养+价值引领入手,重点关注价值观念在教育中的重要地位,改变了传统教育重能力而轻德育的状态。全新《英语专业教学指南》对外语课程的性质进行了重新定位,强调外语教育要为中国文化的继承和传播服务,强化学生对优秀传统文化的认知和理解,将社会主义核心价值观有效融入教学之中,将英语的工具性与人文性全面整合,真正将外语课程引入思政教育体系,为“立德树人”目标的实现做出积极贡献<sup>[3]</sup>。语言、文学及文化的诞生与发展,根植于肥沃的历史与社会土壤之中,经济、科技、文明的兴衰均会对语言产生深远影响,人类的价值观念与意识形态以语言为载体传播,丰富的人文内涵成为外语课程思政建设的重要资源,教育工作者要清醒认识到英语课程在德育渗透方面与生俱来的优势,将智育和德育完美融合形成更富有亲和力与影响力

的课程思政体系。

### 三、“新文科”视域下英语专业课程思政构建原则

#### (一)融合性

它指的是文史哲学科之间的融合性。英语专业“课程思政”建设并不是简单的外语教育与思政教育相加,在原有课程内容中生硬插入思政教育内容会导致课程变得更加枯燥,游离于课程体系之外的思政教育很难得到学生的理解与认可,将思政教育有效融入英语专业课程教学,并成为重要构成部分才能够发挥课程思政教育作用。思政教育要与英语专业课程自然融合并实现整体性发展,教师需要从整体层面展开教学设计,推动“才”与“人”培育的系统发展,将能力教育与德育教育融合,确保思想政治教育能够渗透于英语专业课程的方方面面,从教学目标、教学方法、教学内容、教学过程等环节推动两者融合,实现学生能力、态度、情感、价值观的融合成长。

#### (二)潜隐性

外语“课程思政”是一种隐形思政教育,教师明确了教学目标才能够展开整体教学筹划,把握教学重点和设计方向。英语专业教师在开展教学设计与课堂教学时要深入挖掘英语专业课程中蕴藏的思政教育资源,深入理解课程思政的理念,精心整理、巧妙设计,将思政教育融入英语知识技能,达到“随风潜入夜,润物细无声”的教育效果。在悄无声息的状态下渗入学生心灵,陶冶学生情操并影响学生思想,提升学生对课程思政的认同感,最终达到事半功倍的教育效果,使语言知识、语言技能、思想熏陶、价值引领、素质教育的目标均能够在这个过程中逐步实现,潜隐性能更好地发挥课程思政的价值。

#### (三)自然性

英语专业“课程思政”的实施需要教师付出更多努力,在课程实践环节主动尝试,引导学生深入体会感受。思政教育并不是一种强制性教育,它更加关注学生成长的自然性,通过教育唤醒学生内心的思想认同,进而实现教育目标。课程思政的自然性更加显著,人为干预不利于课程思政效果的呈现,自然状态对“课程思政”实施意义非凡,英语专业课堂教学设计的自然性、内容呈现的自然性、学生发展的自然性、教育渗透的自然性将最终整合成为教育效果的自然呈现,不显形、不发生、不留痕的教育状态能够获得更为显著的教育成效<sup>[4]</sup>。学生在自然教育状态下实现世界观、人生观、价值观的共同成长,“言思合一”的教育状态能够让学生得到全面发展,课程思政更加灵活生动,因此,自然养成对课程思政践行而言至关重要。

#### (四) 暗示性

英语专业“课程思政”是隐形的思政教育,教育方式的暗示性是课程思政的典型特征,教师在教学过程中要注重暗示性教育元素的有效应用,发挥外语学科的“思政”育人基因。语言与经济、社会、历史、思维、文化、行为等存在密切关联,课程思政中思政养分元素的传递以语言为主要载体,思政渗透能够在最大程度沁润学生的心灵,他们更容易接受语言,进而触碰语言背后承载的思政教育。教师在课程思政实施时,借助语言的暗示性向学生表达思想、描述行为、构建情境,这能够有效发挥课程思政得天独厚的优势,在学生内心留下深刻印象,继而持续发挥课程思政的积极影响作用。

#### 四、“新文科”视域下英语专业课程思政构建策略

外语和思政都属于典型的人文学科,外语学科具有得天独厚的思政教育优势,外语“课程思政”的构建能够将外语基因与思政教育紧密融合,在潜移默化过程中对英语专业学生展开思政教育,为新文科背景下“大思政”体系构建提供有效支持。“课程思政”最终要落于实处,所采用的策略要确保“课程思政”全过程得到充分展现并形成教育闭环,真正发挥课程思政的育人功能。

##### (一) 顶层设计,实现目标协同发展

“课程思政”闭环设计要从顶层设计入手,发挥英语专业教师及教学院部的协同合作机制,围绕“立德树人”不断优化教学设计,通过系统化和细化的设计挖掘思政元素并重构课程体系,推动英语专业“课程思政”的有序形成。“语言”与“思想”在教育设计过程中逐渐融合,语言教学和思政教育相互渗透、相互浸润,最终在语言输入过程中传递思想,同步实现语言、思想、价值、素养等教育目标协同发展。在顶层设计环节,教师首先要把握外语课程思政的总体目标和不同教学阶段的小目标,依托外语语言与课程思政之间的联系将“课程思政”有效渗透于教育目标之中;其次,教师要制定外语课程思政的教学方案,总体设计、阶段设计、章节设计必不可少,始终将语言与思想教育融合,作为教育引领,优化教学内容与教学方式;最后,教师要保持开放式的设计态度,根据教学实际和教学效果灵活调整,更好地发挥课程思政的作用,为教育目标的顺利实现提供有力支持。

##### (二) 挖掘素材,推动新文科跨学科知识深度融合

外语课程教学活动需要以多样化的素材作为主要载体,语言与文化、语言与社会、语言与思维在素材中相互融合,最终形成了密不可分的联系,为课程思政的有序推进提供了非常重要的支持。因此,教师在课程思政实施过程中要对素材挖掘保持高度重视,进而推动学生多维能力的有序形成,使

得课程思政目标能够顺利实现<sup>[5]</sup>。教材是英语课程素材的主要来源,在教材选用和编写过程中要注重教材的思想性、政治性与逻辑性,确保教材具有很强的育人价值和功能;其次,教师要围绕教材展开素材深度挖掘,注重资源的拓展延伸,依托关键词寻找合适的元素,例如人物、文化、历史、时政等,以教材为出发点展开进一步搜索,学生往往会留下更加深刻的印象。此外,教师在素材挖掘过程中不仅要关注英语教育相关素材,更要注重跨学科资源的整合与引申,例如英语教学中涉及到的名人轶事、历史事件、科学发展、社会时事等,全面引领学生跨学科知识的拓展和能力的发展,使得外语课程思政与其它学科紧密相连,激发学生的兴趣。

##### (三) 细化过程,有效落实全程育人

缜密的顶层设计和充分的素材挖掘均需要落实于具体教学过程,否则只会是纸上谈兵。因此,英语专业“课程思政”的闭环要细化过程,积极推动设计方案落于实处,实现英语专业学生综合能力的全面发展,为全过程育人提供支持。在外语课程思政细化过程中,教师要坚持以学生为本,从学生发展角度出发,引领他们主动思考和探索,在英语语言实践过程中获得积极的德育情感导向,形成社会主义核心价值观,用马克思主义检验自己的行为,明确当代大学生肩负的责任和使命。此外,要以全程育人为发展方向,将挖掘获取的思政元素与资源用于英语专业课程,并改革传统教学模式,带给学习者更加直观的感受<sup>[6]</sup>。例如在讲解英语专业《基础英语》课程的“健康与医疗”主题时,在准备阶段,教师可让学生了解中医发展历程,特别是屠呦呦、陈薇、钟南山等人在医学领域及防疫领域做出的卓越贡献。学生可以从中寻找自己感兴趣的切入点,准备课堂分享材料;教学阶段,在完成知识技能教学后,教师安排学生展开讨论和交流,借助课程中涉及话题引入思政元素,带领学生深入了解中医文化的博大精深及中国在世界卫生防疫医疗事业领域所做出的卓越贡献,借助时事提升学生的民族自豪感与爱国情怀。最后,学生是课程思政的主体,学生参与体验才能够获得最佳感受,课程思政的育人目标才能够顺利实现。为此,英语专业教师要积极探索体验式课堂教学法,调动学生深度参与和全程融入的积极性。

##### (四) 创新评价,完成课程思政闭环

在英语专业课程思政教学结束后,教师只有采取有效的评价方式才能检验学生的学习成果,进而对教学模式进行完善,改善教学效果。评价创新是外语课程思政闭环的最后一环,也是检验英语专业课程思政教学效果的有效途径,依托教学评价反馈将持续优化课程思政,带给学生更好的感受。不同

于传统评价模式,新文科视域下英语专业课程思政教学评价创新的内容是多元化和全面性的。首先,要关注顶层设计是否能够满足课程思政育人目标,为教学设计完善提供有益支撑,在此基础上丰富教材课程素材挖掘并调整细化过程;其次,教学评价不仅要关注学生外语语言能力,更要对外语语言的思想、内容、价值与态度等保持高度关注,从思想和语言两个角度切入,全面评价课程思政的育人效果。此外,教育者要创新教学评价方式,倡导新文科视域下英语专业课程思政评价主体的多元化,改变以教师为评价主导的现状,借助学校评价、教师评价、学生自评、生生互评、师生互评,甚至是第三方专业机构来全面检验“立德树人”实效,为课程思政的可持续发展提供助力。

### 五、结语

英语专业课程同时兼具人文性和工具性,学生通过外语学习既要熟练掌握外语知识与技能,更要实现人文精神、理性思维、批判态度、理想气质的全面提升。英语专业课程思政在一流大学建设及社会主义事业接班人培养过程中发挥着举足轻重的作用,多元文化的碰撞冲击使得外语课程思政肩负了更加沉重的使命,教师应该不懈地探索。本研究以新文科为背景,探讨了英语专业课程思政理念、

(上接第10页)的偏误。进入本科学习的学生在不同的学校完成预科阶段,对于“了”的掌握程度是不一致的。如果老师只讲教材中安排的有关“了”的语法点,对于“了”其他语法意义很少讲解,会使一部分学生只知其一,不知其二。

4.当地学生或居民对“了”的错误使用也会使留学生出现偏误。比如,当教师纠正留学生说出的“我没迟到了”这句话时,留学生说我的中国同学也这样说。还有一名留学生练习造句时请教本校的中国学生,中国学生造出了“我一个汉字也没写出来了”这样的句子。虽然不得而知这些中国学生来自哪个方言区,但天津方言中的确有这样的说法。郭红在方言调查的基础上,从“了”的分布入手,指出天津方言中句尾“了”的功能相当于普通话“了<sub>2+</sub>呢<sub>2</sub>”的功能。这种“兼容”的结果是很多普通话的病句在天津方言中却成了“合法”的。如:“我一次也没坐过飞机了”。“我没打算走了”。天津的年轻一代虽然说普通话,但在说普通话时沿袭了天津方言“了”的用法。留学生处于和中国学生同校同班的语言环境,对他们的汉语学习非常有利,但中国学生的不规范表达难免会影响到留学生。

### 六、结语

在对外汉语教学过程中需要更多简单化的规则,并且需要从理论上对这些规则进行深入研究,

原则和构建策略,对推动我国课程思政做出了有益的实践探索。值得学术界关注的是:新文科打破了学科界限,课程思政也是其主要倡导的内容之一,“课程思政”已经成为高等教育改革课程建设的重中之重。外语课程思政在“大思政”育人格局中占据了重要地位,是推动“立德树人”根本任务的有效途径,英语专业教育工作者需要全面提升思政教育素养,树立外语课程思政理念、明确课程重构原则并探究课程思政实践路径,有效发挥外语课程思政的积极作用。

### [参 考 文 献]

- [1]习近平在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09.
- [2]高燕.课程思政建设的关键问题与解决路径[J].中国高等教育,2017(8).
- [3]姜智彬,王会花.新文科背景下中国外语人才培养的战略创新——基于上海外国语大学的实践探索[J].外语电化教学,2019(5).
- [4]徐志英,冯光武.英语专业与其他语种专业本科教学质量国家标准的关系解读[J].外语教学,2019(4).
- [5]向征.论思想政治教育学科与思想政治理论课的关系[J].教育评论,2020(10).
- [6]魏娟辉.新时代少数民族大学生思想政治教育实践育人探究[J].贵州民族研究,2020,41(4).

[责任编辑:陈 达]

以增强规则的科学性、适用性。针对“了”的教学。教材中对助词“了”的语法安排更加细化,总结“了”、“不”和“没(有)”之间的搭配规律,归纳成为类型,并将这些“了”的结构句式(包括否定句式)由浅入深地分散安排在不同阶段。教师应注意全面的讲解“了”的语法意义,不能过分强调某一方面的用法。教学中不但要学习肯定句式,还应该学习否定句式,将汉语否定副词“不”和“没”的教学与助词“了”的教学结合起来。在学习者首次出现上述偏误时就严格予以纠正,避免偏误的僵化。同时,教师还应密切关注当地方言与普通话的差异,特别是对方言中存在的对留学生学习汉语的不利因素要心中有数,进而有效纠偏,达到形成良好的语言习惯,提高教学效果的目的。

### [参 考 文 献]

- [1]白莹.“不”、“没(有)”教学和研究上的误区——关于“不”、“没(有)”的意义和用法的探讨[J].语言教学与研究,2000(3):21-25.
- [2]杨洪建,晁正蓉.哈萨克族学生学习汉语否定结构的偏误分析[J].中央民族大学学报,2005(5):107-111.
- [3]高亚云.基于 HSK 动态作文语料库的韩国留学生“不”和“没(有)”否定结构习得研究[D].北京:北京语言大学,2009.
- [4]袁毓林.试析中介语中跟“没有”相关的偏误[J].世界汉语教学,2005(2):56-70+118.
- [5]郭红.论天津方言“了”的语法特点[J].南开语言学刊,2009(2):108-115+180-181

[责任编辑:毕鲁欣]